

強調只針對危害國安人士 駁斥外力抹黑

鄧炳強：23條立法不存在隨意拘捕



律政司副司長張國鈞和保安局局長鄧炳強，昨日到

民建聯總部講解基本法23條立法諮詢文件，超過138名民建聯執委、監委、立法會議員、區議員等出席。張國鈞會後會見傳媒時呼籲大家在諮詢期內積極表達意見。

鄧炳強表示，目前接觸的絕大部分人士都支持23條立法，留意到近來一些外部勢力和一些已「走佬」的人繼續危害國家安全、刻意抹黑23條立法，他作為應變反駁隊隊長會第一時間反駁。

大公報記者 龔學鳴



▲香港社會各界均認同23條立法可帶來安穩的環境。

【大公報訊】特區政府正就基本法23條立法進行公眾諮詢，諮詢期本月28日截止。香港工商界積極支持立法，認為諮詢文件具前瞻性及防範性，全方位應對國安風險，可消除不明朗因素，保障營商環境。他們強調，鞏固國安法律體系對本港經濟發展正面，有利港商把握內地龐大商機。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示，面對當前複雜的國際政治及經濟形勢，盡快通過23條立法，將更好維護香港在「一國兩制」下享有的高度自治和特殊地位，有助鞏固和提升香港整體營商環境，推動香港繼續成為海內外投資者開拓內地及亞太區市場的首選落戶點。

全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍表示，自2020年以來，隨着香港國安法的實施及完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則後，香港經歷了由亂到治的重大轉折，進入由治及興的新階段。如今，23條立法是香港必須履行的憲制責任，香港國安法和23條立法銜接、兼容互補，令國安法律體系完整有效，無可非議。特區政府公布的諮詢文件具前瞻性及防範性，全方位應對現時和未來可能出現的國家安全風險，堵塞國安漏洞。

立法會議員、交銀國際董事長譚岳衡指出，所謂23條立法導致「自由收窄」、影響營商環境、削弱香港獨特優勢的憂慮是沒有必要的，23條立法只針對極少數危害國家安全的犯罪分子，市民的基本權利和自由會受到更好的保障。社會穩定是最重要的營商環境，23條立法將從根本上消除營商和投資環境中的不明朗因素，讓各類金融活動都得到保障，繼而鞏固提升香港作為國際金融中心的地位，為激發香港「興」的動能提供重要支撐。

批發及零售界立法會議員邵家輝認為，香港擁有「背靠祖國 聯通世界」的獨特優勢，要推動人才、資金、技術、數據等各項要素在本港和內地之間通行無阻，必須令國家信任本港在維護國安方面的法律體系。截至去年底，有數十間香港企業申請跟內地企業數據互通。如果沒有國安基礎，一切都是水中花、鏡中月，因此，鞏固國安法律體系對本港經濟發展十分正面，有利港商把握內地龐大商機。

商界：諮詢文件具前瞻性 保障營商

要素，包括自由、機會和公平的法律。鄧炳強指出，英國也有國家安全法律，其實23條立法亦參考了英國2023年的國家安全法。他指出，英國可以有國家安全的法律，而香港防衛自己就是摧毀香港的繁榮，這就是雙重標準和刻意抹黑。

鄧炳強續說，留意到美國聯邦政府資助的自由亞洲電台引述評論說23條立法中有些罪行針對傳媒，同樣也是錯的和假的。立法只會針對危害國家安全的人，無論是根據《基本法》、香港國安法或是兩個國際公約，對所有人，特別是傳媒報道都有充分保障。

就逃犯智峯暗指23條有追溯力，以前的事也會被揪出來，鄧炳強指出，香港作為普通法地區，訂立的法例一般不會有追溯力。

張國鈞積極表達意見

有記者提問，記協主席陳朗昇預計23條落實後可能會少了人接受駐港外國記者的採訪或訪問，是否會作出反駁。鄧炳強表示，雖然記協沒什麼代表性，但都歡迎他們提交意見。

張國鈞表示，現時諮詢期尚未結束，呼籲大家表達意見，希望在諮詢期完結後，盡快將這些意見整理，然後制訂條例草案。政府會整理好所有意見，亦會虛心聆聽和審視每一個意見，將當中有些適合的、有建設性的、有幫助的吸納到條例草案裏。

丘應樺：立法不影響外商經營

此外，商務及經濟發展局局長丘應樺昨日接受電台訪問指出，立法不影響外商正常生意及特區駐美國經貿辦招商引資的工作。就有外商關注國家秘密的定義，憂慮一些生意上的數據來往會否觸犯法例，丘應樺認為，清晰界定有助外商做生意，並重申法律是保護性質，正常商業行為不會觸犯法例。

丘應樺表示，立法亦不影響特區政府在美國的三個經貿辦工作。經貿辦專搞搞經濟，沒有政治目的，會以一貫宗旨辦事，推廣商業、經濟及文化發展，不會因23條就「綁手綁腳」，或利用法例限制商業投資。

鄧炳強表示，諮詢期展開至今，共進行了接近20場宣講會，對象包括外國領事、本地和外國商會、不同專業界別、社區人士，以及人大代表、政協委員等。目前，透過宣講會接觸的絕大部分人士都支持23條立法。很多市民和做生意的人士都非常歡迎23條立法，大家都很珍惜有一個安穩的環境。

新聞報道獲充分保障

就前港督彭定康胡言有了香港國安法為什麼還需要23條，還暗指香港執法人員可以隨意拘捕，鄧炳強駁斥，其說法全部是錯的，是在恐嚇香港人。他表示，23條立法有七個罪類，其中只有兩個罪類包含在香港國安法之內，必須把這些國家安全風險的缺口消除。另外，任何拘捕都是很嚴肅的事情，必須要根據法律去處理，不存在可以隨意作拘捕。

鄧炳強又留意到，英國保安國務大臣稱，香港有了23條後，就會摧毀香港繁榮的



法律界：就國家安全立法合國際慣例

【大公報訊】特區政府正就基本法23條立法進行公眾諮詢，諮詢期本月28日截止。多位法律界人士表示，立法維護國家安全符合國際慣例，是「必須做」及「盡快做」。

維護國安是憲制責任

前律政司司長、資深大律師袁國強表示，以往終審法庭有判例，整個國家只能有一個外交政策，同樣道理，國家安全亦應該是同一個概念。他認為，既然是同一個概念，內地法律對國家安全已經有定義，香港跟從這個定義無可厚非，亦令香港與內地有在有關方面的銜接，不會因為出現衝突或矛盾而產生法律上的問題。至於新

聞界對23條立法的憂慮，袁國強則認為要加強溝通，香港國安法實行初期部分行業同樣有憂慮，但經過數個月溝通後已經釋除疑慮。

香港教育大學教授、香港基本法教育協會執行會長顧敏康表示，世界上幾乎所有國家都重視國家安全立法，國家安全關係國家的存亡，必須通過專門法律加以維護。香港是中國的一個特別行政區，負有維護國家安全的憲制責任。顧敏康強調，23條立法是完善國家安全立法的關鍵，須以總體國家安全觀為指引，全面填補國家安全的漏洞。通過23條立法，香港可以整合本地有關國家安全的法律條文，吸納國際新型國家安全罪行規定，構建維護國家安全的完整法律體

系。這樣香港才能獲得自信和自由，安心發展經濟，保持長期繁榮穩定。

就已有香港國安法，還要為香港基本法第23條立法，執業大律師、民主思路理事朱柏陵解釋，香港國安法雖然為香港社會帶來了穩定，但要全面鞏固國家安全，就需要得到23條立法的互補。有了23條立法，香港在維護國家安全方面的工作，能更加有效。朱柏陵認為，國家安全是香港發展的基石。因此，香港國安法和23條立法需雙管齊下，才能令香港國際地位堅如磐石。香港要抓緊時機為23條立法，全面維護國家安全，保障香港市民安穩生活，令香港再次高飛。



▲法律界認為23條立法可令香港與內地國家安全定義銜接。

兩會下月召開 民建聯倡「新股通」吸機構投資者

【大公報訊】2024年全國兩會將於3月4日、3月5日召開。民建聯、經民聯昨日分別召開記者會，公布將在兩會期間提出的重點建議和提案。

民建聯兩會代表、委員將提出共約30項建議和提案。全國人大常委會委員、民建聯主席李慧琼介紹，建議和提案包括在「滬港通」及「深港通」框架內推出「新股通」、進一步推動愛國主義教育法在港落實、增加軍營在重大節日的開放次數，以及增加「24小時通關」關口、延長現有口岸的通關時間等。

全國人大代表陳仲尼提議，在「滬港通」及「深港通」框架內推出「新股通」，建議參與「新股通」的投資者限制為專業投資者及機構投資者。港區全國人大代表黃英豪提倡兩地政府達成共識，支持香港作為內地企業境外上市的第一選擇地。全國人大代表陳勇建議，進一步推動愛國主義教育法在港落實，增加軍營在重大節日的開放次數，又建議為新入職及初級公務員提供實習計劃，允許他們

在國家公務員體系任實習生。全國人大代表黃冰芬希望能增加「24小時通關」關口，延長現有口岸的通關時間，並在通關程序方面，落實「合作查驗、一次放行」，建議在重建的皇崗及沙頭角口岸落實安排。

經民聯兩會代表、委員將提出14份建議和提案。



▲民建聯將在兩會提出在「滬港通」及「深港通」框架內推出「新股通」等重點建議。

案。全國政協常委林建岳、全國政協委員劉業強、胡劍江、李大壯、陳亨利、杜家駒、林詩鍵、盧金榮等8人聯名提案，建議中央支持研究建立粵港澳大灣區自由貿易合作區，以消除粵港澳現存的投資和貿易壁壘，既進一步提升廣東對外開放水平，又加大對港澳支持力度，為港澳帶來更多發展動能，實



▲經民聯將提出14份建議和提案，包括研究建立粵港澳大灣區自由貿易合作區。

現粵港澳深度融合發展。

經民聯：建設大灣區自貿合作區

此外，林建岳、劉業強、盧金榮、林詩鍵亦各自提出「深化兩地數字經濟合作 支持香港跨境電子商務發展」、「發揮香港所長 支持香港舉辦大型財經論壇、展覽會、國際會議」、「統一大灣區知識產權制度 打造香港成為知識產權貿易樞紐」、「將國有控股重點大宗商品貿易、航運和相關金融企業運營平台匯聚香港，發揮聚集引領作用，支持香港提升國際貿易、航運和金融中心地位」等提案。

全國人大代表梁美芬提出打造粵港澳大灣區成世界級企業重組中心的建議。她指出，粵港澳目前缺乏司法、市場等領域的合作機制，取得灣區律師執業資格的香港律師亦沒有內地法庭經驗，她建議推動三地具國際視野的專業人士強強聯手，互補優勢，吸引世界級企業來大灣區重組。